

炎琥宁注射液联合干扰素 α 1b 雾化吸入治疗小儿呼吸道合胞病毒肺炎疗效观察

吕 璞

怀化市妇幼保健院 湖南怀化 418000

【摘要】目的 研究炎琥宁注射液与干扰素 α 1b 雾化吸入疗法在小儿呼吸道合胞病毒肺炎中的应用价值。**方法** 以2017年1月-2017年12月本院接诊且明确诊断的呼吸道合胞病毒肺炎患儿108例为研究对象，利用电脑随机双盲法分成实验组和对照组（n=54）。实验组实行炎琥宁注射液与干扰素 α 1b 雾化吸入治疗，对照组实行对症支持治疗。分析两组咳嗽与气喘等症状的缓解情况，并对各组的临床疗效作出比较。**结果** 实验组的住院天数、退热时间、肺部啰音消失时间、咳嗽消失时间和气喘消失时间比对照组短，P < 0.05。实验组的临床总有效率为100.0%，比对照组的85.19%高，P < 0.05。**结论** 采取炎琥宁注射液联合干扰素 α 1b 雾化吸入疗法对小儿呼吸道合胞病毒肺炎进行施治，可取得较为理想的疗效，且有助于缓解患儿的咳嗽与气喘等症状，建议采纳。

【关键词】 小儿呼吸道合胞病毒肺炎；炎琥宁注射液；临床疗效；干扰素 α 1b

【中图分类号】 R722.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2019) 01-092-02

临幊上，小儿呼吸道合胞病毒肺炎比較常见，通常由呼吸道合胞病毒感染所致，可引发肺间质与毛细支气管炎的情况，并以肺部湿啰音、喘憋、发热以及咳嗽等为主症，在冬春两季多发，能够对患儿的身体健康造成比较大的损害^[1]。此研究，笔者将着重分析小儿呼吸道合胞病毒肺炎联合应用炎琥宁注射液与干扰素 α 1b 雾化吸入疗法的价值，报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2016年1月-2017年12月本院接诊的呼吸道合胞病毒肺炎患儿108例，利用奇偶数字分组法分成实验组和对照组，每组各

有54例。实验组男性30例，女性24例；月龄为1-45个月，平均(18.21±3.67)个月；体重为8-30kg，平均(20.34±2.56)kg。对照组男性29例，女性25例；月龄为1-45个月，平均(18.05±3.92)个月；体重为8.4-30kg，平均(20.97±2.68)kg。患儿经临床检查确诊符合小儿呼吸道合胞病毒肺炎诊断标准，有不同程度的喘憋、发热、肺部湿啰音与咳嗽等症状。患儿均在监护人的知情同意下接受治疗，且有完善的病历资料，依从性良好。此研究获得医学伦理委员会的批准，比较两组的月龄和体重等基线资料，P > 0.05，具有可比性。如表1。

表1：两组患儿一般资料比较

组别	例数	性别		月龄(个月)	入院前病程	呼吸(次/min)
		男	女			
实验组	54	30	24	18.21±3.67	3.46±0.47	40.25±3.87
对照组	54	29	25	18.05±3.92	3.52±0.69	40.12±3.51
χ^2 或t		0.0374		0.2189	0.5281	0.1828
P		0.8468		0.8271	0.5985	0.8553

1.2 方法

实验组采取炎琥宁注射液与干扰素 α 1b 雾化吸入治疗方案，详细如下：炎琥宁注射液，10mg/kg，静脉滴注给药，1次/d；重组人干扰素 α 1b 注射液，2ug/kg，利用生理盐水进行稀释，然后再对患儿施以雾化吸入治疗。对照组实行常规对症支持治疗，包括止咳平喘等。两组的治疗时间都为3-7d。

1.3 评价指标

记录两组的住院天数、咳喘消失时间、肺啰音消失时间、退热时间以及气喘消失时间，并经分析后作出比较。

1.4 疗效判断

根据下述标准^[2]评估两组的疗效。（1）痊愈，临床症状与体征完全消失；X线检查提示正常。（2）显效，临床症状与体征

基本消失；X线检查提示基本恢复正常。（3）进步，临床症状与体征明显缓解；X线检查提示明显改善。（4）无效，临床症状与体征未缓解甚至加重；X线检查提示无变化。利用[(痊愈+显效+进步)/例数*100%]计算两组的临床总有效率。

2 结果

2.1 临床指标分析

实验组的住院天数、退热时间、肺部啰音消失时间、咳嗽消失时间和气喘消失时间比对照组短，P < 0.05。如表2。

表2：两组临床指标的对比分析表(d)

组别	例数	住院天数	退热时间	肺部啰音消失时间	咳嗽消失时间	气喘消失时间
实验组	54	7.42±0.68	2.01±0.69	5.46±1.68	6.27±1.08	3.21±1.26
对照组	54	10.94±0.83	7.52±1.83	7.03±1.12	7.52±1.83	4.91±1.68
t		24.1071	20.7029	5.7139	4.3228	5.9488
P		0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

2.2 治疗效果分析

实验组的临床总有效率为100.0%，比对照组的85.19%高，P < 0.05。如表3。

3 讨论

临幊上，小儿呼吸道合胞病毒肺炎具有比较高的发病率，通常由呼吸道合胞病毒感染所致，可引发肺间质以及毛细支气管炎，

本病以肺泡间隔增宽、肺泡腔水肿并出现肺透明膜、单核细胞浸润等为主要病理特点，可引起发热、咳嗽、肺部湿啰音以及喘憋等症状，不仅严重损害了患儿的身体健康，同时还对其正常生长发育造成了不利影响^[3]。为此，临床有必要加强对小儿呼吸道合胞病毒肺炎进行早期正确诊治的力度。

炎琥宁注射液属于是一种穿心莲内酯钠盐类药物，其所含成

表3：两组疗效的对比分析表 [n, (%)]

组别	例数	痊愈	显效	进步	无效	总有效率
实验组	54	27 (50.0)	17 (31.48)	10 (18.52)	0 (0.0)	100.0
对照组	54	16 (29.63)	18 (33.33)	12 (22.22)	8 (14.81)	85.19
χ^2						8.6400
P						0.0033

分主要提取自中药穿心莲，具有较好的镇静、解热、改善肾上腺皮质功能和抗感染等作用，能够对毛细血管通透性的增加以及炎性渗出等进行有效的抑制，并能显著改善巨噬细胞以及中性粒细胞的吞噬能力，增加溶菌酶含量。而干扰素则具备抑制 IgE 合成以及干扰病毒复制的作用，在通过雾化吸入的方式用药后，能够有效提升血清中干扰素的浓度，从而有助于改善患儿的临床症状与体征，促进病情缓解。现代研究表明^[4]，将炎琥宁注射液和干扰素 α 1b 联合用于小儿呼吸道合胞病毒肺炎中，可取得比常规治疗更为显著的疗效，能够显著缩短患儿咳嗽与喘憋等症状消失的时间。此研究中，实验组的住院天数、退热时间、肺部啰音消失时间、咳嗽消失时间以及气喘消失时间比对照组短，组间差异显著（P < 0.05）；实验组的临床总有效率比对照组高，组间差异显著（P < 0.05）。提示利用炎琥宁注射液与干扰素 α 1b 雾化吸

入疗法对小儿呼吸道合胞病毒肺炎进行施治，可显著显著疗效，且有助于促进患儿相关症状的缓解，建议采纳。

参考文献

- [1] 周芳.联合氧驱雾化治疗呼吸道合胞病毒性肺炎的疗效观察及护理[J].当代护士(上旬刊), 2016, (11):81-82.
- [2] 李丽华, 黄秋芳, 代文琼等.雾化吸入干扰素 α2b 注射液治疗小儿呼吸道合胞病毒肺炎的疗效[J].安徽医学, 2018, 39(5):541-544.
- [3] 康清, 沙从民.利巴韦林对呼吸道合胞病毒性肺炎患儿的影响[J].中国保健营养, 2016, 26(29):146-147.
- [4] 刘玉环, 彭丽, 周兰芝等.重组人干扰素 α-2b 在婴幼儿呼吸道疾病中的应用探讨[J].中国妇幼保健, 2015, 30(26):4485-4487.

(上接第 90 页)

低酸性黏多糖生成，进而促进痰液分解^[3]。除此之外，氨溴索还能提高纤毛运动能力，进一步促进痰液迅速排出^[4]。沙丁胺醇是肾上腺素 β 2 受体激动剂，能降低组织胺等素质分泌，进而可缓解气管痉挛症状^[5]。通过氧驱动给氧，能让药物直达呼吸道，提高药物吸收率，缩短患儿临床症状改善时间^[6]。本次研究，研究组肺功能改善情况、临床治疗效果明显优于对照组（p<0.05），临床症状消失时间显著短于对照组（p<0.05），该结果提示对小儿哮喘联合应用沙丁胺醇、氨溴索治疗效果确切。

综上所述，小儿哮喘对患儿身体健康危害较大，及时接受有效的治疗非常必要。本次研究结果表明，在常规治疗基础上，应用沙丁胺醇、氨溴索联合治疗小儿哮喘，能有效缓解患儿临床症状，促进临床疗效提升，改善患儿肺功能，应用价值显著。

参考文献

- [1] 陈国贤, 王伟民, 谭月霞.盐酸氨溴索注射液联合沙丁胺

醇对慢性支气管炎急性发作老年患者症状改善及肺通气功能的影响[J].中国实用医药, 2018, 13(23):6-8.

[2] 杨世伟.氨茶碱联合盐酸氨溴索治疗支气管哮喘患儿的效果观察[J].河南医学研究, 2018, 27(14):2620-2621.

[3] 张美霞, 谭智峰, 何浙海, 胡义芝, 孟鲁司特钠联合氨溴索治疗喘息性肺炎的疗效及其对患儿血清免疫球蛋白 E 水平的影响[J].海南医学, 2018, 29(13):1805-1807.

[4] 张志伟, 申海燕, 杨健希, 周锦雄, 梁炳林, 何永能, 胡民坚.舒利迭联合氨溴索对支气管哮喘患者血气指标和肺通气功能的影响研究[J].中国现代药物应用, 2018, 12(07):128-129.

[5] 刘保平.布地奈德与硫酸沙丁胺醇联合盐酸氨溴索气雾吸入治疗喘息性支气管炎 81 例临床观察[J].中国民族民间医药, 2014, 23(14):51.

[6] 杨慧霞, 王金文.盐酸氨溴索与沙丁胺醇联合吸入治疗毛细支气管炎的疗效观察[J].山西医药杂志, 2007(10):904-906.

(上接第 91 页)

的微炎症状态，并且治疗前患者的血清水平明显升高，表示患者体内均存在微炎症状态，而对蛋白尿水平的评估有助于评估疾病预后，可见在发病早期降低患者的蛋白尿有助于保护肾功能，同时还可改善疾病预后^[2]。

临床对紫癜性肾炎的治疗主要以药物为主，常用的药物有他汀类药物以及激素类药物，长期使用激素治疗会导致患者出现高血糖、感染以及骨质疏松等不良反应，甚至会导致患者死亡，所以需要配合其他药物治疗。他汀类药物属于 HMG-CoA 还原酶抑制剂，具有较好的调脂效果，对肾脏也有较好的保护作用，还可降低蛋白，抑制系膜细胞增殖的同时还可减轻肾功能损害^[3]。临床使用阿托伐他汀治疗效果较好，有助于降低蛋白尿，还可使得患者肾小球滤过率的下降速度不断降低，进而有效延缓病情的进展。研究中治疗后患者的 BUN 为 $(8.25 \pm 1.24) \text{ mmol/l}$ 、CRP 为 $(1.03 \pm 0.68) \text{ mg/l}$ 、Scr 为 $(170.42 \pm 13.46) \text{ μmol/l}$ ，表明阿托伐他汀联合激素治疗紫癜性肾炎有助于改善患者的肾功能指标，这与侯彩霞^[4]的研究结果相一致。另外，采用他汀类药物联合激素治疗还可对小 GTP 蛋白的活化进行阻碍，并对细胞外的信号向细胞核内传递造成影响，取得较好的肾脏保护作用，还可有效抗炎并保护足细胞，对患者肾脏的血流动力学进行改善，同时还

可降低不良反应发生率，研究中治疗后患者的不良反应发生率为 6.67%，表明两种药物联合治疗的效果较好，不良反应较少，这与缪胜菊^[5]的研究结果相一致。

综上所述，紫癜性肾炎采用阿托伐他汀联合激素治疗效果较好，临床价值较高，可有效改善患者的肾功能指标，降低不良反应发生率。

参考文献

- [1] 张旭红, 王少霞.阿托伐他汀联合缬沙坦对慢性肾炎的疗效及安全性评价[J].中国现代医生, 2018, 56(03):41-43.

[2] 黄英姿, 韩起, 张湖海, 等.阿托伐他汀联合激素治疗紫癜性肾炎临床疗效及安全性观察[J].遵义医学院学报, 2018, 41(05):604-608.

[3] 倪志刚, 赵亚群, 李俊生.阿托伐他汀、依那普利联合缬沙坦对慢性肾炎治疗的作用对比分析[J].当代医学, 2017, 23(13):90-92.

[4] 侯彩霞.阿托伐他汀、依那普利联合缬沙坦对慢性肾炎治疗作用的比照观察[J].中国医药指南, 2018, 16(19):103-104.

[5] 缪胜菊, 林晓媛, 李莉.阿托伐他汀联合缬沙坦对慢性肾炎的疗效及对患者血清 hs-CRP、TNF-α 和 BUN 的影响[J].中国医学创新, 2018, 15(04):42-45.